
COPIA 

 
 

COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 
Provincia Varese 

 
VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Nr.   29   Reg.                                           
  
 
Oggetto  :   APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA. 
                    
                     
                     
 
L’anno duemilanove, addì due del mese di luglio alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA SI  
   8 DE FELICE ALESSANDRO  SI (g) 
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO  SI (g) 
  14 TAIANO RUBEN SI  
15 VITALI LAURA SI  

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. :  Magistrali Maria Angela, Oleggini Gaudenzio 
e Sarti Marta. 
Partecipa il Segretario Generale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 29 del 02/07/2009 ad oggetto: APPROVAZIONE NUOVO 
REGOLAMENTO DI POLIZIA MORTUARIA. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTO il vigente Regolamento di Polizia Mortuaria approvato con delibera di C.C. n. 53 del 28.9.1992 
esecutiva e successivamente modificato con delibera di C.C. n. 28 del 17.6.1993 esecutiva e con delibera di 
C.C. n. 37 del 30.11.2001 esecutiva; 
 
VISTO il DPR n. 285 del 10.9.1990 di Approvazione del Regolamento di Polizia Mortuaria; 
 
VISTA la Legge Regionale n. 22 del 18.11.2003 che detta norme in materia di attività e servizi necroscopici, 
funebri e cimiteriali ed il relativo Regolamento n. 6 del 9.11.2004; 
 
RITENUTO opportuno approvare un nuovo Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria per adeguarlo alle 
nuove norme legislative; 
 
VISTO lo schema del nuovo Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria quale predisposto;  
 
DATO ATTO che le tariffe per le concessioni ed i servizi cimiteriali sono le stesse attualmente in vigore 
approvate con delibera di G.C. n. 22 del 2.3.2009, che non vengono modificate; 
 
VISTO il parere espresso dall’ASL con nota n. 2009/014DPM0057519 dell’8.6.2009; 
 
DATO ATTO che in data 20.5.2009 è stato richiesto anche il parere previsto dall’art. 9 della L.R. 22/2003 
all’ARPA; 
 
UDITI gli interventi  quali di seguito trascritti: 
SINDACO - Prego Assessore. 
OLEGGINI - Buonasera.  Se voi ricordate, Consiglieri, qualche tempo fa abbiamo approvato il piano 
regolatore cimiteriale che era, praticamente quell’elaborato tecnico in cui individuava nel cimitero le zone 
del nostro cimitero. È un’incombenza di legge, cioè tutti i comuni devono averlo e quindi noi l’abbiamo 
approvato. Come era stato già spiegato anche in quel Consiglio comunale, avrebbe dovuto far seguito un 
nuovo regolamento di Polizia Mortuaria per adeguarlo sia al piano regolatore cimiteriale che era stato 
approvato, sia a tutta la normativa sia regionale che statale intervenuta in questi anni, e conseguentemente 
abrogare il vecchio regolamento cimiteriale. C’è da dire una cosa che proprio per la complessità di questo 
regolamento che doveva essere anche approvato dall’ARPA e dall’ASL, abbiamo pensato di darlo ai 
capigruppo lasciando agli stessi un largo margine di tempo per poterlo analizzare e quant’altro. Abbiamo 
convocato la conferenza dei capigruppo ma, purtroppo, è andata deserta, c’erano solo due capigruppo e 
quindi non c’è stato il numero legale per poter fare questa. E di questo devo dire che sono abbastanza 
rammaricato perché effettivamente era un’occasione veramente valida per dire la propria. 
Comunque c’è da dire che nonostante non sia stata fatta la riunione dei capigruppo, un Consigliere di 
minoranza ha comunque lo stesso presentate alcune osservazioni a questo regolamento. 
BARDELLI - Mi sono state carpite, tanto per chiarire la cosa, e non andiamo avanti perché se no.... 
OLEGGINI - Allora... 
BARDELLI - Oleggini, per piacere non (incomprensibile)  
OLEGGINI - Però devo finire di parlare perché se comincia ad interrompermi. 
Quindi sono state presentate da questo Consigliere, che adesso si può fare il nome perché si è ampiamente 
evidenziato da solo e dichiarato, che è il Consigliere Bardelli, e sulla base di queste osservazioni ne sono 
state prese in considerazione alcune, alcune non sono state prese in considerazione perché andavano in 
contrasto o con la legge regionale o con la legge statale e altre ancora andavano in contrasto con l’ASL. 
Infatti l’ASL su questo regolamento ha dato parere favorevole ed ha soltanto evidenziato alcune 
osservazioni che ha dato facoltà al Comune se recepirle o meno, ma non erano sostanziali. 
comunque il parere è favorevole da parte dell’ASL. 
Adesso dobbiamo appunto andare ad approvare questo nuovo regolamento. 
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BARDELLI - A norma degli articoli, chiedo che il regolamento venga letto articolo per articolo e approvato 
articolo per articolo e in fondo ci sia fatta la votazione finale su tutto il regolamento. 
SINDACO - Questa è la proposta del Consigliere Bardelli.   Io invece propongo... 
BARDELLI - No signora, questo è il regolamento del Consiglio comunale. 
SINDACO - (incomprensibile) dobbiamo accettarlo così com’è o si mette?  Avanti. 
() - (incomprensibile, parla a microfono spento) 
BARDELLI - Si legga il regolamento comunale quando dice (incomprensibile, parla a microfono spento) 
SINDACO - Allora, adesso dobbiamo essere chiari, ok, però anche altre volte, purtroppo, (incomprensibile) 
ci siamo fermati ugualmente, ma quella sera trattandosi di un regolamento che serve, eravamo presenti in 
tanti: lei Consigliere Bardelli, la sottoscritta, l’Assessore al lavori pubblici, l’Assessore al Territorio e 
Ambiente perché comprende anche questo, il nostro capogruppo di maggioranza e la responsabile del 
servizio; è andata buca. I Consiglieri hanno tutta la possibilità di fare pervenire le osservazioni, cosa che è 
stata fatta.  A questo punto io lo metto ai voti così com’è.  Se poi qualche Consigliere ritenesse di mandare 
ulteriori osservazioni lo faccia, se verranno recepite si riporterà in Consiglio comunale ma adesso questo 
regolamento viene votato. 
Favorevoli?   Contrari? 1 (Bardelli)    Astenuti? 2 (Taiano, Vitali) 
SEGRETARIO - Il Consigliere Gaviraghi non partecipa. 
SINDACO - Votiamo l’immediata esecutività.  Favorevoli? 
Contrari? 1 (Bardelli) 
Astenuti? 2 (Taiano, Vitali) 
Passiamo al prossimo punto. 
 
Chiuso il dibattito. 
 
VISTO il parere favorevole espresso per quanto di competenza dal responsabile incaricato; 
 
Con voti  n. 10 favorevoli, n. 1 contrario (Bardelli Gerardo) resi per alzata di mano da n. 14 
consiglieri presenti dei quali n. 11 votanti, n. 2 astenuti (Taiano Ruben e Vitali Laura) e n. 1 
consigliere (Gaviraghi Rita) non partecipante alla votazione; 
 

DELIBERA 
 
1 – APPROVARE il Regolamento di Polizia Mortuaria composto di n. 50 articoli che qui integralmente si 
richiama, formante parte integrante e sostanziale del presente atto; 
 
2 – DARE ATTO che il suddetto Regolamento abroga e sostituisce il precedente approvato con delibera di 
C.C. n. 53 del 28.9.1992 e successive modifiche in premessa citate; 
 
3 – DARE ATTO che le tariffe per le concessioni e servizi cimiteriali non vengono modificate, restando 
fissate nelle misure attualmente in vigore ed approvate con delibera di G.C. n. 22 del 2.3.2009; 
 
4 - DICHIARARE, con n. 10 favorevoli, n. 1 voto contrario (Bardelli Gerardo),  resi per alzata di 
mano da n. 14 consiglieri presenti dei quali  n. 11 votanti, n. 2 astenuti (Taiano Ruben e Vitali 
Laura) e n. 1 consigliere (Gaviraghi Rita) non partecipante alla votazione, la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 18/08/2000, n. 267. 
 
 
 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 
REGOLARITA’ TECNICA                                                                
Il Responsabile Settore  Demografici -  
Servizi Sociali e Pubblica Istruzione 
f.to    Matilde Rossi 
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO GENERALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   29/07/2009  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   12/08/2009. 
 
Casorate Sempione, 29/07/2009 
 
                                                                                                   IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                   f.to Adolfo D’Agata 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   29/07/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
 
[x]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
          comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   29/07/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 08/08/2009 per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
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